Temat: Straty w przewodach. Opory miejscowe w instalacjach rurowych. 30.03.2020
01.04.2020

Wyrdézniamy dwa rodzaje strat:

- liniowe — spowodowane tarciem poszczegélnych warstw cieczy o siebie oraz tarciem o Scianki przewodu,
a takze przez powstajgce zaburzenia przeptywu.

- miejscowe — powstajgce w pewnych miejscach przewodu, wywotane przeszkodami , ktére powodujg
zaburzenia w ruchu cieczy. Takimi moga byc¢ kolana, zwezenia poszerzenia przewodu, tuki, trojniki,
zawory, na filtrze itp.

Jesli ominiemy inne straty, to jedyne jakie nam zostajg to straty liniowe, zwigzane z dlugoscig przewodu i
jego spadkiem. Im bardziej stromo bedzie przebiegaé rura (przewdd) tym wieksza bedzie wielkos¢ strat.
Miara strat na dlugosci jest spadek hydrauliczny, oznaczany symbolem I:

hgtr starata liniowa [m]

| = =
L dlugo$¢ przewodu [m]

Spadek ( 1) jest wielkoscig niemianowang (licznik i mianownik maja te same miana, wilekosci). Spadek
wyraza sie najczesciej w % lub %o . np. dlugos¢ przewodu L=280 m, strata liniowa =1,4 m , to otrzymamy:

pohser 1AM 0s 4100 = 0,5 % = 5%
L 280 [m] ’ ’
Jezeli znamy spadek przewodu (czyli obnizenie przewodu ) to straty mozna obliczy¢ przeksztatcajgc wzor:

hser = 1%L

Rzadko w rzeczywisto$ci zdarza sie, aby spadek hydrauliczny (przewodu) byt znany, dlatego wielko$¢ strat
liniowych musimy oblicza¢ za pomoca innych zalezno$ci.
obliczanie strat na podstawie wzoru Darcy’ego — Weisbacha:

hotr = A% E * v_2
str d Zg
A — (lambda) — wspofczynnik oporéw liniowych, wartos¢ bezwymiarowa
L — dtugos¢ przewodu
d - $rednica przewodu
v — predkos$c¢ przeptywu w przewodzie
g — przyspieszenie ziemskie

Najtrudniej jest obliczy¢ A. Zalezy ten wspotczynnik oporéw liniowych od lepkosci, predkosci, chropowatosci
Scian przewodu i Srednicy. Zaleznos$¢ wspotczynnika A od innych parametréow przedstawia wykres
Colebrooka — White’a (czytaj kolbruka-uajta). Kazda z linii poziomych odpowiada stosunkowi

rin ¢ (epsilon)

Czyli

k=chropowatos¢ przewodu, moéwigca o wypustkach na $ciankach wewnetrznych przewodu, ktére
wyhamowujg przeptyw;

d= srednica przewodu.

Uscislajagc, na wykresie Colebrooka — White’a, wspdlczynnik lambda A zalezy od liczby Reynoldsa
oraz chropowatosci wzglednej £ (epsilon).
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Lewa czes¢ wykresu to strefa ruchu laminarmego. Granice tego obszaru wyznacza warto$¢ Re=2320
(granica ruchu laminarnego).

Drugi obszar zajmujgcy goérng prawg czes$¢ wykresu to strefa zaleznosci oporéw ruchu. Pomiedzy tymi
obszarami jest strefa przejsciowa.

W strefie laminarnego ruchu, wspoétczynnik lambda nie zalezy od chropowatosci przewodu,
dlatego w tej strefie lambda A zalezy od liczby Re: (czyli nie musimy z wykresu wyznaczac¢ tylko ze
wzoru)

64

A=

W innych strefach wspétczynnik lambda zalezy od chropowatosci przewodu. Znajac jg, oraz liczbe Re,
mozemy wyznaczy¢ A z wykresu.

Przypominam, ze ruch laminarny jest jesli liczba Re=2320

Do przeéwiczenia (nie trzeba wysytaé mi, tylko poéwiczy¢ odczyt z wykreséw):
Zad. 1

Jezeli liczba Re wynosi 2000 to ile wynosi A?

Zad. 2

Jezeli liczba Re wynosi 200 000, a €=0,05 to ile wynosi A ?

Reszte materialu omdéwimy na lekcji nastepnej. ©

Paulina Midera



